

春风写意仙人湖

李美桦



春到仙人湖。

周能发摄



会理会议纪念地广场。

周能发摄

又是一年芳草绿。春天的攀西高原阳光明媚，惠风和畅，百花盛开，草木鲜亮。位于四川会理古城东北7.5公里的仙人湖，此时，绿树成荫，山水相依，清清的湖水荡起阵阵涟漪。蓝蓝的天幕下，群山吐翠，鸟语花香。春天仙人湖用

一幅生机盎然的秀美画卷，让这个青山环绕的国家水利风景区格外迷人。

最美人间四月天

暖融融的风吹绿了山上的小草，吹嫩了树梢的枝芽，吹红了性急的桃

花，吹出了五彩缤纷的世界。

群山环抱的仙人湖畔，高高矮矮的树，经过一个冬天的积淀，早已丰茂成一方风景。风把张扬的个性收敛起来，变得更加矜持，悠悠的，酥酥的，轻轻地吹拂着人们的脸庞。蓝蓝的天幕下，阳光依旧是春天的主角，从嫩绿的树叶缝隙里筛落下来，点点金光烘托出季节的明朗。树影婆娑，新蕾初绽，林间的小鸟，路边的虫儿，嘹亮的歌声如一张密密麻麻的网，细细地织出山间的恬静。

最美人间四月天，绚烂的时光早被春阳暖透。沿途的玉兰、海棠、三角梅、炮仗花，花枝摇曳，馥郁芬芳。路边梨花、桃花、樱花、李花，红的红，粉的粉，白的白，馋馋地吸引着游人的目光。树林里的野樱桃、山棠梨、野山桃、黄连木、白花刺和路边纷繁的野花，一树树，一簇簇，一丛丛，或雪白或粉红或橙黄，用鲜艳的花朵缤纷出色彩斑斓的春天。花间飞舞的蝴蝶，穿梭忙碌的蜜蜂，都在静静地欣赏生命绽放的喜悦，吸吮着弥漫在空气里醉人的芳香。

仙人湖原本为红旗水库。这个建于上世纪60年代、流域面积7.8平方公里的中型水库，因山上“仙人洞”中清冽的甘泉汇入，这个湖光山色的水库就有了仙人湖的美誉。湖畔树木葱茏，湖水清幽澄澈。天上驻足的白云，倒映在水中的远山，在碧波荡漾的湖里若隐若现。柔柔的春风吹皱了平静的湖面，吹碎了金色的阳光，吹出了长长短短的音符，在波光粼粼的水面上奏起激越的乐章。

满地芬芳春意浓，踏青出游正当时。游人们漫步仙人湖畔，聆听来自花丛中蜂飞蝶舞的呢喃细语，品味蓝天下春天里的诗意浪漫。那挂满枝头生机勃勃的希望，如春日的温暖萦绕在心间。

让心灵得到洗礼

如酥的阳光下，青松苍翠挺拔，叶茂枝繁，绿色的音符行走在松林上空，阵阵松涛弹出浸润在时光里的香甜。仙人湖畔的会理会议纪念馆，这个风光秀美的国家4A级旅游景区，在绿树掩映下显得更为庄严肃穆。

1935年5月，中央红军从川滇交界的皎平渡口，巧渡金沙江进入会理，留下了攻打狮子山、激战通安州、围攻会理城等传奇故事。5月12日，中央政治局在会理城郊的铁厂村，召开了中央政治局扩大会议——会理会议，统一了思想认识，维护了党和红军的团结，巩固了遵义会议的成果。当年召开会理会议的地方，如今被列入全国100个红色旅游景点，成为全国30条红色旅游精品线路之一。

上山的人行步道两旁，镶嵌着一块块红砂石围栏，上面雕刻着一幅幅精美的连环画，生动还原了中央红军长征过会理这段壮阔的历史。树林间的雕塑小品、矗立在小广场上的浮雕，真实再现了红军在会理战斗和生活的场景。举手投足间，子弟兵亲民爱民的情怀，让人感到格外温馨。这

块革命先辈走过的热土，不仅是游人参观休闲的好地方，更是赓续红色血脉，进行传统教育的理想场所。

松叶繁茂，弦歌飞扬。漫步环山游步道，观峰峦叠翠，看碧水清波，听松涛鸟鸣。优美的环境，清新的空气，吸引了众多游客。嘹亮的歌声，欢快的舞蹈，悠扬的旋律，把安宁的日子拉得韵味悠长。静卧在绿树丛中的小广场上，微党课、主题党日、群众歌咏比赛，丰富多彩的活动有声有色。置身于这个清幽静谧的环境，你会在感受生活的甜美中收获更多的温暖，让心灵在震撼中得到洗礼和升华。

播撒希望的诗行

莺边日暖如人语，草际风来作药香。昔日召开会理会议的铁厂村，乘着新时代发展的强劲东风，发生了翻天覆地的变化。

群山苍翠，绿草茵茵，炊烟袅袅的农舍掩映在绿树丛中。铁厂村梨基地，漫山遍野的梨花如雪似玉，晶莹剔透，花絮漫天。铁厂村党委书记张婷乐呵呵地对我们说，以后把仙人湖畔的观光旅游搞起来，春天赏花观景，夏天休闲纳凉，秋天采摘佳果，冬天品尝农家菜肴，每个季节都会给游客带来更多惊喜！

天空蓝得像一面镜子，清脆的鸟鸣，啾啾出山谷的宁静。会理土地肥沃，光照充足，特别适合水果蔬菜生长。会理是名副其实的中国石榴之乡，更是全国有名的烤烟生产基地。去年仅铁厂村4组，烤烟年收入20万元以上的农户就达60%。路边的烤烟地蓬松酥软，几个村民正在地里劳作。翻耕，起垄，开厢，打窝，埂埂，他们在为下一步移栽烟苗作准备。村民朗朗的笑声，应和着旋耕机的隆隆声响，氤氲出充满生机与活力的灵动画卷。

让村民钱袋子鼓起来，村集体经济强起来，在推进乡村振兴的号角中，铁厂村在仙人湖畔建起了铁厂红国家3A级旅游景区，打造了仙人洞、斩妖台、一线天等景点。景区内花团锦簇，彩蝶纷飞，小鸟啾啾，美不胜收。观花赏景，漫步健身，亲子游园，品尝当地农家土火锅，这不仅为游客提供了观光休闲的好去处，还壮大了村集体经济实力。

布谷飞飞劝早耕，春锄扑扑趁春晴。美丽的仙人湖畔，田间地头多了忙碌的身影。锄头翻飞，马达声响，一双双勤劳的手，用春天最美好的憧憬，在深情的大地上播撒着充满希望的诗行。



行天下



山东省东营市东营区牛庄镇中心小学吕剧排练厅内，戏曲社团学生跟专业老师学习国家级非物质文化遗产吕剧。

“我本身就是一名吕剧爱好者，能在家门口的景区看到这么精彩的表演，真的太高兴了！”日前，山东省东营市新建成投用的燕青吕韵公园吕韵剧场举办了首场文艺汇演，观看演出的徐大爷高兴地说。

燕青吕韵公园是以吕剧文化为主题的特色综合性公园，集吕韵主题剧场、吕韵文化体验空间、吕韵历史及发展展示空间、文化娱乐及休闲健身等主题于一体，已成为居民休闲娱乐、才艺展示、乐享生活的日常“打卡地”。

东营市东营区牛庄镇是吕剧发源地，当地实施吕剧振兴工程，通过建设吕剧文化名镇、培育专业吕剧团队、开展“吕剧进课堂”等举措，打造底蕴厚重、开放包容、薪火相传、生生不息的吕剧文化之乡。

东营区积极推动吕剧文化进景区、进社区、进企业、进公园、进校园“五进活动”，今年承办的第九届山东省戏剧红梅大赛吕剧专场，来自各地18个专业文艺院团的110多名演员同台竞技，打造的第一部大型原创吕剧《油城壮歌》，在线观看超过20万人次，进一步扩大了吕剧文化之乡的知名度和影响力。

东营区还在庐山路、曲阜路等9条道路、健康主题公园集中悬挂吕剧文化之乡公益宣传画，让市民和游客置身吕剧文化氛围中，感受非遗洗礼与熏陶。去年以来，东营区组织开展“吕韵盈万家”传统、新创剧目巡演活动50多场次，丰富了城乡群众精神文化生活。

东营·吕剧文化进景区

刘智峰文图

广西：春游紫云英花海



阳春三月，广西壮族自治区桂林市灵川县公平乡千亩野生紫云英进入盛花期，为山乡春日增添了一道美景，吸引了不少游人前来游玩，人们徜徉花海间赏花拍照、放风筝、赏春景，感受春天气息。图为在紫云英花海，老师指导学生们画画。

庞革平 黄勇丹摄

大山里的「郁金香王国」

商意盈

日前，记者沿着210省道来到浙江省金华市浦江县杭坪镇乌浆村，这个位于浙中盆地的小山村掩映在万亩郁金香中。游客和摄影爱好者驻足流连，几名主播正在郁金香花丛中直播卖花，一片春日里的热闹景象。

这个“郁金香王国”起源于2019年，村民薛勇看到了中高端鲜花的巨大市场，关掉了他在广东的灯具厂，流转了上千亩土地，带着村民一起种鲜花。目前，乌浆村已有郁金香上百亩、芍药近千亩，今年鲜花销售收入预计可达1300万元。

“村民刚开始不相信人们愿意花五六元钱买一朵花，等到花卖出去后，他们主动来找我卖花。”薛勇说，现在村里鲜花种植吸纳了60多名村民在家门口就业，加上土地流转收入，村民月增收达4500元以上。

薛勇介绍，芍药等花卉是温带植物，江南的气候并不是最适宜的，他们引进优质的花卉品种、栽培介质和农艺技术，实现芍药花期和山东、河南等地错峰，从而在销售上赢得了一定优势。

“选择种植郁金香、芍药、牡丹等中高端花卉，最大的信心

还是来自长三角消费市场。郁金香中的‘狐步舞’等可以卖到10元一朵，芍药中的‘典雅香槟’甚至可以卖到每朵45元，还经常供不应求。”他说。

随着销售渠道的丰富，除了进入大型商超，乌浆村还开通了抖音直播，每天不间断直播卖花，日销售鲜花可达3万朵至5万朵。“现在运输条件好，网上下单的鲜花，长三角地区已经实现次日送达。”乌浆村鲜花基地一名主播说。

游客郑女士带着朋友一起来到乌浆村观赏郁金香。她告诉记者，乌浆村现在是浦江的“网红村”，朋友们约着来打卡，顺便买花。“等到4月份千亩芍药开花的时候肯定更壮观，我们还要来。”郑女士说。

目前，乌浆村鲜花基地正在打造未来农场，将通过全场景的“农业+”延伸服务，促进鲜花种植、赏花旅游、花卉文创等多业态跨界融合。

52岁的村民张方凯在基地做鲜花管理员，收入比在外打工时翻了一番。“我们的村子在花里，我们的生活像在画里。”张方凯乐呵呵地说。

(据新华社电)



连日来，位于安徽省宣城市郎溪县十字镇的1000余亩樱花和2000余亩油菜花竞相绽放，樱林如云似雪，和油菜花、万亩茶园相映成趣，处处鲜花吐艳，春意盎然，吸引着周边城市的市民自驾来到这里游玩，而茶农们也纷纷抢抓农时采摘春茶。鲜花、田野、茶园里的茶农和游客，构成一幅美丽的春日乡村图。图为游客在十字镇新和村油菜花田野上放风筝。

李晓红 叶四清摄